
第 二

会计

章

法律制度



【考情分析】

本章属于高性价比章节，知识点的理解和记忆难度均

不大，但是考点较多且比较分散，部分考点可以结合初级

会计实务内容来掌握。

本章主要介绍了会计核算、会计监督以及会计机构和

会计人员等，各种题型均会出现。

预计本章考核分值8分左右，只要认真学习分数稳稳拿

下。



【本章框架】

第二章

第一节 会计法律制度概述

第二节 会计核算与监督

第三节 会计机构和会计人员

第四节 会计法律责任



专题一
会计法律制度概述



一、会计法律制度的概念

会计法律制度，是指国家权力机关和行政机关制定的，关于会

计工作的法律、法规、规章和规范性文件的总称。

【提示1】是调整“会计关系”的法律文件的“总称”。

【提示2】在一个单位，会计关系的主体为会计机构和会计人员

，客体为与会计工作相关的具体事务。

考点1：会计法律制度概述



二、会计法律制度的适用范围 

1.国家机关、社会团体、公司、企业、事业单位和其他组织

（以下统称单位）办理会计事务必须依照《会计法》规定。 

2.《会计法》规定，国家实行统一的会计制度。 

3.国家统一的会计制度，是指国务院财政部门根据《会计法

》制定的关于会计核算、会计监督、会计机构和会计人员以及会

计工作管理的制度。



三、会计工作管理体制

（一）会计工作的主管部门

1.统一领导：“国务院财政部门”主管全国的会计工作。

2.分级管理：“县级”以上地方各级人民政府财政部门管理本

行政区域内的会计工作。



（二）单位内部的会计工作管理

单位负责人对本单位的会计工作和会计资料的“真实性、

完整性”负责；

单位负责人应当保证会计机构、会计人员依法履行职责，

不得授意、指使、强令会计机构、会计人员违法办理会计事项

。



【例题·判断题】（2024年）县级以上地方各级人民

政府财政部门管理本行政区域内的会计工作。（ ）

【答案】√



【例题·单选题】（2023年）根据会计法律制度的规

定，下列人员中，对本单位的会计工作和会计资料的真实

性、完整性负责的是（ ）。

A.总会计师

B.单位负责人

C.会计核算人员

D.单位审计人员

【答案】B



【杉杉妙招】

会计法律制度概述

概念 调整会计关系的法律文件的总称

国家统一的会计制度
会计核算、会计监督

会计工作管理体制

谁？会计机构和会计人员

干啥？

统一领导：国务院财政部门

分级管理：县级以上地方各级人民政府财政部门

单位负责人对本单位会计资料“真实性、完整性”负责



专题二
会计核算与监督



会计核算基本要求

1.依法建账

2.根据实际发生的经济业务进行会计核算

3.证会计资料的真实和完整

4.正确采用会计处理方法

5.正确使用会计记录文字

6.使用电子计算机进行会计核算必须符合法律规

定 

考点2：会计核算的基本要求和主要内容



一、会计核算的基本要求

（一）依法建账

各单位发生的各项经济业务事项应当统一进行会计核算，不得

违反规定私设会计账簿进行登记、核算。

考点2：会计核算的基本要求和主要内容

【提示】各单位只能有“一套账”，不能不设，不能

私设。



（二）根据实际发生的经济业务进行会计核算

各单位必须根据“实际发生的经济业务事项”进行会计核算，

填制会计凭证，登记会计账簿，编制财务会计报告。



（三）保证会计资料的真实和完整

1.会计资料的范围

包括：会计凭证、会计账簿、财务会计报告。

2.会计资料的编制基础

会计资料的“真实性”和“完整性”，是会计资料最基本的质

量要求。



3.不得伪造、变造和提供虚假的财务会计报告

任何单位和个人不得伪造、变造会计凭证、会计账簿和其他会

计资料，不得提供虚假的财务会计报告。

伪造 虚假的经济业务事项

变造 涂改挖补会计资料



会计人员胖虎采用涂改的手段将对外送出

礼品的发票用途改为了办公用品。

会计主管小夫以虚假的经济合同指使会计人

员王某记录为本单位的销售收入业务。

【举个栗子】

总账会计大雄直接将会计账簿中记载的一

项经济业务涂销。



【例题·单选题】（2024年）根据会计法律制度的规

定，下列行为中属于伪造会计资料的是（）。

A.用挖补的手段改变会计凭证和会计账簿的真实内容

B.由于过失导致会计凭证与会计账簿记录不一致

C.以虚假的经济业务编制会计凭证和会计账簿

D.用涂改的手段改变会计凭证和会计账簿的真实内容

【答案】C



（四）正确采用会计处理方法

1.不得随意变更

《会计法》和国家统一的会计制度规定，各单位采用的会计

处理方法，前后各期应当一致，不得随意变更。

2.变更的法定要求

（1）确有必要变更的，应当按照国家统一的会计制度的规定

变更。

（2）将变更的原因、情况及影响在财务会计报告中说明。



【例题·判断题】各单位采用的会计处理方法，前后

各期应当一致，不得变更。（ ）

【答案】×



（五）正确使用会计记录文字

1.使用中文会计记录的文字“应当”使用中文。

2.例外规定

（1）民族自治地区。会计记录可以“同时使用”当地通用的

一种民族文字。

（2）境内外商投资企业、外国企业及其他外国组织，可以“

同时使用”一种外国文字。



【例题·单选题】(2023年）下列英国M公司会计记录

使用文字的表述中，正确的是（ ）。

A.可以任意选择使用一种文字

B.经当地财政部门批准后可以只使用外国文字

C.应当使用中文并可以同时使用一种外国文字

D.只能使用中文

【答案】C



（六）使用电子计算机进行会计核算必须符合法律规定 

使用电子计算机进行会计核算的单位，其”会计软件、

生成的会计资料、会计账簿的登记、更正“，应当符合国家

统一的会计制度的规定； 



二、会计核算的内容

款项和有价证券的收付

财物的收发、增减和使用

债权债务的发生和结算

资本、基金的增减

收入、支出、费用、成本的计算

财务成果的计算和处理

需要办理会计手续、进行会计核算的其他事项



会计核算内容与会计六要素有关，分别对应资产、

负债、所有者权益、收入、费用、利润；

 与会计六要素无关的事项， 例如制订投资计划、

合同的签订与审核，不属于会计核算内容。

从实务角度出发

收钱、付钱、算钱从经济法角度出发



【例题·单选题】(2023年）根据会计法律制度规定，

下列各项中，不属于会计核算内容的是（）。

A.固定资产盘盈

B.合同的审核和签订

C.无形资产的购入

D.货币资金的收入

【答案】B



三、会计年度

自“公历1月1日起至12月31日止”。

四、记账本位币

1.一般规定会计核算以人民币为记账本位币。

2.例外情形

（1）业务收支以“人民币以外”的货币为主的单位，可以选

定其中一种货币作为记账本位币。

（2）编报的财务会计报告应当折算为人民币。



【提示】

会计记录文字：中文＋同时

记账本位币：可以任选一个，但对外出具报告必

须折算为人民币



【例题·判断题】（2023年）以人民币以外的货币作

为记账本位币的单位，编制财务会计报表时应当折算为人

民币。（ ）

【答案】√



【例题·判断题】（2023年）会计核算以公历每年7月

1日起至次年6月30日止为一个会计年度。（ ）

【答案】×



【杉杉妙招】

会计核算

基本要求

内容

依法建账

根据实际发生的经济业务进行会计核算

保证会计资料的真实和完整
伪造

变造

虚假

挖补涂改

正确采用会计处理方法 不得随意变更

会计记录文字 中文+同时

使用电子计算机进行会计核算必须符合法律规定

与会计六要素有关

不属于：制订投资计划、合同的签订与审核

会计年度 公历1月1日起至12月31日止

记账本位币
任选

对外出具报告必须折算为人民币



考点3：会计凭证

会计凭证按其来源和用途，分为原始凭证和记账凭证两种

原始凭证 记账凭证 会计账簿 财务报告

1100192130    北京增值税专用发票

发 票 联

35571655
1100192130

2020年05月10日

成品油 35571655

开票日期：

购
买
方

名        称：

密
码
区

第
三
联
：
发
票
联
 
购
买
方
记
账
凭
证

纳税人识别号：

地 址、电 话：

开户行及账号：

货物或应税劳务、服务名称 规格型号 单位 数量 单价 金额 税率 税额

合       计

价税合计（大写） （小写）

销
售
方

名        称：
备
 
注

纳税人识别号：

地 址、电 话：

开户行及账号：

收款人： 复核： 开票人： 销售方：（章）

北京顺达新能源有限公司

911101025658160M2T

北京市丰台区西三环路38号 010 - 53282656

工商银行北京市西三环路支行3602118797328798958

*乙醇汽油*92号  车用乙醇汽油
（E10)(VIA)

吨 20 5853.98230 117079.65 13% 15220.35 

壹拾叁万贰仟叁佰元整

北京石油产品销售总公司房山区分公司

91440312357263533C

北京市丰汇路76号010-61931212

工行北京丰汇路支行6070201127894577271

张慧 王林

 > * 06 04 / 52 / + 90 * + 80 99 > 3795 +* 67

039 > 7 / 1062 < > < * * 13 + 7> 71 *< *+32

4 < / - 21 < + 82018 < 30031 - +55+ 7 >> +

* 69 > 90 / 04 / 52 / + 90 * + 80 99  >3795 >

¥117079.65 ¥15220.35

¥132300.00

北京中石油第二十八站

娄天宇

  91440312357263533C

 发票专用章

北       京



一、原始凭证

原始凭证审核

不真实、不合法

不准确、不完整

不予接受

向单位负责人报告

予以退回

要求更正、补充



金额错误

非金额错误

由出具单位重开

不得在原始凭证上更正

由出具单位重开或更正

更正处加盖出具单位印章

原始凭证更正

各项内容均不得涂改



【例题·判断题】（2022年）原始凭证记载的各项内

容均不得更改。（ ）

【答案】×



【例题·多选题】（2024年）甲公司会计人员赵某审

核原始凭证所采取的下列处理方式中，符合法律规定的有

（ ）。

A.发现原始凭证有涂改，要求出具单位重开

B.退回记载不完整的原始凭证，要求补充

C.发现原始凭证金额有错误，要求出具单位更正

D.拒绝接受不真实的原始凭证，并向单位负责人报告

【答案】ABD



二、记账凭证（亦称传票）

（一）基本要求

（1）记账凭证应当根据经过审核过的原始凭证及有关资料编制

；

（2）记账凭证可以根据每一张原始凭证填制，或者根据若干张

同类原始凭证汇总填制，也可以根据原始凭证汇总表填制。

（3）不得将不同内容和类别的原始凭证汇总填制在一张记账凭

证上；

（4）除结账和更正错误的记账凭证可以不附原始凭证外，其他

记账凭证必须附有原始凭证；



（5）一张原始凭证所列的支出需要由两个以上的单位共同负担

时，应当由保存该原始凭证的单位开具原始凭证分割单给其他应负担

的单位。

A公司 B公司 C公司

电力公司

电费

原始凭证分割单





（6）原始凭证不得外借，其他单位如因特殊原因需要使用原始

凭证时，经本单位会计机构负责人、会计主管人员批准，可以复制。



【例题·单选题】（2023年）根据会计法律制度的规定，下

列关于记账凭证填制基本要求的表述中，不正确的是（ ）。

A.一张原始凭证所列支出需要几个单位共同负担的，应当

由原始凭证保存单位将原始凭证复印件提供给其他负担单位

B.应当根据审核无误的原始凭证填制记账凭证

C.可以将若干张同类原始凭证汇总后填制记账凭证

D.结账的记账凭证可以不附原始凭证

【答案】A



【杉杉妙招】

会计凭证

原始凭证

记账凭证

审核

更正

不真实不合法，不接受需报告

不准确不完整，退回更正

各项内容均不得涂改

金额错误只能重开

金额错误更正或重开

不同内容和类别的原始凭证，不能汇总填制

除结账和更正错误，其余都要附原始凭证

共同负担原始凭证分割单

原始凭证不得外借特殊原因经批准，可复制
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